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Lehrermaterialien Mathematik

Il Erwartungshorizonte, Punkteverteilung und Bewertung

Aufgabe |
Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | 1T |10
1. |a
) |11_1 A |1
6 6 36
b 50 ‘
) 0,05:0,002= —2—= 25. C 1
C 5
) a1 66. B 1
2
d | fr)=12x"+2, C |1
©) | y=(+3)" =105 A |1
D |3,4_39+49 55 c |1
7 9 63 63
g) 8 % von 439,62 ist etwa 35. A 1
h) | V2586 = 256 A 1
i) 8820¢€ C 1
D ams 2. B 1
3
k
) Kathetensatz a* = %Xg ; D 1
D Das Volumen vergréert sich auf das 8-fache. D 1
m 2
) | E_3p g5 2225 g B 1
10 12 6 15
n) Der Durchschnitt betrédgt 2,5. C 1
0) | 45¢%- 80a® = 5(9¢*- 16a*)= 5(3¢c- 4a)(3c+ 4a). B 1
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Lehrermaterialien Mathematik
Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | 10|10
2. | Ausfiihrliche Rechnungen sind nicht erforderlich.
Bewertet wird die Richtigkeit der Losungen.
a) |3 =8lox=4. 2
b) 3x* =18-15x
x*+5x-6=0
X,=-2,5% \6,25+6
x,=-2,5£3,5
x, =6
x,=1 3
9 | s
x 121
x_121
8 4
x=8 1
44
x=22 2
3. a) w(,,Ampel grin“)=1-0,8=0,2.
w(,,Ampel beide Male griin“) = 0,2° =0,04= 4 %. .
b) | w(,Ampel alle drei Male rot) = 0,8’ =0,512.
w(,,Ampel mindestens einmal griin“) = 1-0,512=0,488~49 % . 2
c) 60 Versuche mit 0,8 Erfolgswahrscheinlichkeit, also 48-mal. 2
4. | Von links nach rechts: C, D, A 2 1
5. | Von links nach rechts: C, B, E 2 1
Insgesamt 34 BWE| 10 | 19 | 5
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Aufgabe Il Barbecue
Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I | 1O
a) | Der Graph der Kostenfunktion hat einen y-Achsenabschnitt von 2500 (€). Dies
sind die fixen Kosten, die bereits bei ruhender Produktion entstehen (wie z.B.
Mietkosten, Gehilter).
K(40)=0,025-40> —3,5-40” +175-40+2 500 =5 500.
Bei der Produktion von 40 Grills entstehen Kosten in Hohe von 5 500 €. 312
b) | E(x)=150x.
Graph:
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Das (ganzzahlige) Intervall, in dem (beim Verkauf der gesamten Produktion)
Gewinn gemacht wird, ist [36;126].
Die exakten Werte sind [36,2 ; 125,7].
Als richtig zu bewerten ist eine untere Grenze von 34 bis 38 und eine obere
Grenze von 124 bis 128 Grills. 2| 2
¢) | Gewinnfunktion G=E—K:
G(x)=150x —(0,025x° —3,5x% +175x + 2500)
=-0,025x" +3,5x* —25x - 2500
Notwendige Bedingung fiir ein lokales Maximum ist G'(x) =0
G'(x)=-0,075x> +7x —25
0=-0,075x> +7x-25
0=x?-93,3x+333,3
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Lehrermaterialien Mathematik

Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung

[ |m
140 _ [19600-3000 140  128,84..
X, =k [ =%
3 9 3 3

x,=89,61... und x,=3,719...

Das Maximum kann anhand der grafischen Darstellung identifiziert werden.
Maximaler Gewinn wird bei Produktion und Verkauf von ca. 90 Grillgerdten
erzielt.

Eine prdzisere Uberpriifung (x = 89 oder x = 90) ist hier nicht gefordert.

Der Nachweis mithilfe der zweiten Ableitung bzw. des Vorzeichenwechsel-
kriteriums ist auch moglich.

Ersatzlosung:  G(x)= - 0,018xx" + 2,7xx* - 35xx- 3500
GH(x)= - 0,054xx* + 5,4xx- 35
x%- 100>+ 648,148= 0

X, = 50+ 12500~ 648,148

x, = 93,033...
X, = 6,966...

Maximaler Gewinn wird bei Produktion und Verkaufvon ca. 93 Grillgeriten erzielt. 6 | 2

d) | Wird der Verkaufspreis auf 80 € pro Grillgerit gesenkt, dann hat die zugehorige
Erlosfunktion die Gleichung E(x)=80x.
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Der Grafik kann entnommen werden, dass der Graph von E fiir x >0 vollstén-
dig unterhalb des Graphen von X verlduft. Bei einem Verkaufspreis von 80 €

wird also bei keiner Produktionsmenge Gewinn gemacht.
Der Vorschlag ist damit unbrauchbar. 5

Insgesamt22 BWE| 5 | 10 | 7

sU1-MalLM Seite 16 von 20





[image: image5.jpg]Freie und Hansestadt Hamburg
Behorde fiir Bildung und Sport
Schriftliche Uberpriifung 2008

Lehrermaterialien Mathematik

Gymnasien
Haupttermin

Aufgabe lll Abbau eines Wirkstoffes

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

I | II | IO

a)

Bemerkung: Rechnungen sind sowohl in Milligramm als auch in Gramm mdg-
lich. Mafeinheiten miissen erst beim Ergebnis (z.B. Antwortsatz) angegeben
werden.

5% vom 1 g =50 mg, 35 % von 50 mg = 17,5 mg.
Es gelangen 17,5 mg des Wirkstoffes in den Korper.

b)

Die allgemeine Gleichung lautet: f(¢)= c>a'.

Da es sich um einen Abbauprozess handelt, ist 0< a<1,

a=1- p%=1- 0,25=0,75.

Der Anfangswert ist c= f(0)= 17,5, also

f()=17,5>0,75", t in Tagen.

f(3)=17,5X0,75" » 7,383.

Nach drei Tagen sind noch etwa 7,4 mg des Wirkstoffes im Koérper vorhanden.

Bemerkung: Es kann auch Tag fiir Tag die noch vorhandene Menge des Wirk-
stoffes berechnet werden.

Dies sind 42 % der Ausgangsmenge.

Nach einem Tag: 17,5X0,75=13,125.

Nach zwei Tagen: 13,125+ 17,5)0,75» 22,969.

Nach drei Tagen: (22,969+17,5)0,75» 30,352.

Nach drei Tagen befinden sich schon 30,352 mg des Wirkstoffes im Korper.
Alternativ: 17,5%0,75’ + 0,75 + 0,75) » 30,4 .

Weitere Alternative: f(3)+ f(2)+ f(1)» 30,4.

d)

Zu losen ist folgende Gleichung: (x+ 17,5)0,75= x.
0,75+ 13,125= x
0,25x¢= 13,125
x=52,5.

Die Wirkstoffmenge im Blut vor der Einnahme der neuen Tablette betrigt je-
den Morgen 52,5 mg.

Ein alternativer Ansatz ist: (x+ 17,5)0,25=17,5.

Er fithrt zum demselben Ergebnis und soll gleichermafen bewertet werden.

Bemerkung: Die Fortsetzung der Rechnungen aus c) ist moglich, aber um-
standlich.

Insgesamt 22 BWE
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Lehrermaterialien Mathematik

Gymnasien
Haupttermin

Aufgabe IV Fiihrerscheinpriifung

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

I | II | I

In der Tabelle stehen (prozentual angegebene) relative Haufigkeiten von Ereig-
nissen. Relative Héufigkeiten kann man dann bei gentigend hoher Versuchs-
zahl, d.h. hier Teilnehmerzahl, als Schétzwerte fiir die entsprechenden Wahr-
scheinlichkeiten verwenden. So kann man sagen, dass ein Fahrschiiler, der sich
ghnlich vorbereitet wie seine Vorginger, ungefihr mit der Wahrscheinlichkeit
14 % ,die Vorpriifung besteht, aber die eigentliche theoretische Priifung nicht*.

Bemerkung: Das Wort ,,aber “ hat hier die gleiche logische Bedeutung wie das
Wort ,,und“, es handelt sich hier also um die ,, und-Verkniipfung “ der beiden
Ereignisse ,, der Schiiler besteht die Vorpriifung* und ,,der Schiiler besteht die
eigentliche theoretische Priifung nicht . Hier ist in der Formulierung Sorgfalt
geboten, denn im Gegensatz dazu handelt es sich auf der zweiten Stufe des
Baumdiagramms in b) und im Aufgabenteil c) um bedingte Wahrscheinlichkeiten!

b)

Die Briiche konnen auch (teilweise) gekiirzt, als Dezimalbriiche oder Prozent-
angaben geschrieben werden:

B 2 gm0 101 _61=10%.
100 10 100 10

1
76 _38 0,844 = 84,4% BT 0 I56=15,6%.
90 45 90 45

4
A2 0.4=40% 8 30,6-60%.
10 5 10 5

e Die gefragte bedingte Wahrscheinlichkeit kann man direkt aus dem Baum-
diagramm als Wert rechts am zweiten Ast von oben ablesen: Die Wahr-
scheinlichkeit, dass ein Fahrschiiler, der die die Vorpriifung besteht, die the-
oretische Fiihrerscheinpriifung nicht besteht, ist etw

e Die gefragte bedingte Wahrscheinlichkeit kann man direkt aus dem Baum-
diagramm als Wert rechts am dritten Ast von oben ablesen: die Wahrschein-
lichkeit, dass ein Fahrschiiler, der die Vorpriifung nicht besteht, die theoreti-
sche Fiihrerscheinpriifung trotzdem besteht, ist etw
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Lehrermaterialien Mathematik

Gymnasien
Haupttermin

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

I | I | IO

Bemerkung: Da im Aufgabenteil vorher das Baumdiagramm verlangt war, ist
der genannte Losungsweg naheliegend, aber man htte die Ergebnisse natiir-
lich auch leicht direkt aus der gegebenen Vierfeldertafel ausrechnen kénnen. Es
handelt sich ja um bedingte Wahrscheinlichkeiten, fiir die folgende Formel gilt:

P(4ANB)
P(B)
Nenner und Zihler stehen direkt in der Vierfeldertafel.

P(A4|B)=

e Mit Hilfe der vorangehenden Bemerkung kann auch die dritte gefragte
bedingte Wahrscheinlichkeit direkt bestimmt werden:
Fiir die Wahrscheinlichkeit ps, dass ein Fahrschiiler, der die theoretische
Fiihrerscheinpriifung nicht bestanden hat, schon vorher die Vorpriifung nicht
bestanden hat, gilt
_ 6% _ ..,
P; —re 30%.

Bemerkung: Man hitte auch zur Bestimmung von ps ein neues Baumdiagramm
anlegen konnen, bei dem der Ausgang der theoretischen Priifung auf der ersten
Stufe und der Ausgang der Vorpriifung auf der zweiten Stufe modelliert wird.
Auch wenn der zeitliche Ablauf andersherum ist, spricht nichts dagegen, das
Baumdiagramm so zu verwenden. Aber das Umgehen mit entsprechenden
Baumdiagrammen ist im Grunde iiberfliissig, wenn die zugehorige Vierfelder-
tafel — wie in dieser Aufgabe — bereits bekannt ist.

d)

e Nach der Voraussetzung, dass die Theorie-Priifung schon einmal nicht
bestanden ist, miisste eine diesbeziiglich bedingte Wahrscheinlichkeit ange-
setzt werden; hieriiber sind keine Erfahrungswerte bekannt. Die vorgefiihrte
einfache Quadrierung geht hingegen von Unabhéngigkeit bzw. Unbedingt-
heit aus.

o Die (bedingte) Wahrscheinlichkeit ist beeinflussbar durch Lernanstrengun-
gen; die Priifung ist kein Zufallsexperiment.

Bemerkung:

Eine der beiden Begriindungen ist ausreichend fiir die volle Punktzahl.

Es liegt im Ermessen der korrigierenden Lehrkrafi, andere Argumentationen
dhnlich zu bewerten.

Die 25 Personen sind ,,gleichberechtigt®, d.h. fiir jede betrdgt die Wahrschein-
lichkeit, dass sie die Vorpriifung nicht besteht, 10 %.

Man kann auch aus dem Nichtbestehen der Vorpriifung einer Person nicht auf
das Bestehen oder Nichtbestehen der anderen Personen schliefen. Es ist also
sinnvoll, stochastische Unabhéngigkeit anzunehmen. Dann gilt fiir die Wahr-
scheinlichkeit ps, dass alle 25 Personen die Vorpriifung bestehen:

2,=09"%72%.

Die Wahrscheinlichkeit, dass diesmal wenigstens ein Fahrschiiler die Vorprii-
fung nicht besteht, betrigt also 92,8 %.

Insgesamt 22 BWE
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Bewertungseinheiten Note
>90 1
>85 1-
>80 2+
>75 2
>70 2-
>65 3+
> 60 3
>55 3-
>50 4+
> 45 4
> 40 4—
>33 5+
>26 5
>19 5-
<19 6





